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самооценка, у 80 % больных отмечалась уверенность в себе 
и у 68 % — появился позитивный взгляд на будущее.

Таким образом, данное исследование указывает на  то, 
что рисуночная техника «Звезда чувств» является мощным 
помощником для подготовки пациентов с РДР к приближаю-
щейся выписке, так как она позволяет им лучше изучить свой 
внутренний мир, свои преморбидные особенности личности 
в эмоциональном плане, которые зачастую играют важную 
роль в построении как внутриличностных так и межличност-
ных отношений, а также тип реагирования на те или иные 
проблемные жизненные ситуации, что улучшает качество 
реабилитации больных с депрессивным рас ст ройством.
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Аналіз впливу бойових дій на військовослужбовців, 
залежно від  статі, в  умовах наближеного стресу

Як відомо, участь у бойових діях, як активна (у складі 
військових формувань), так і  пасивна (цивільні особи, 
що  перебувають у  зоні конфлікту), є  серйозним стресом. 
Згідно із  результатами досліджень, ризик розвитку пост-
стресових психічних порушень у таких осіб значно вищий, 
ніж у загальній популяції. Для визначення поняття стресу 
внаслідок бойових дій у закордонній літературі використо-
вують термін “war-zone stress”. Посттравматичний стресовий 
розлад (ПТСР) в цьому розумінні є довготривалою реакцію 
на експозицію до такого стресу. Нами було проведене дослі-
дження для оцінення впливу стресу внаслідок бойових дій 
на стан військовослужбовців з метою виявлення можливих 
клінічно значимих постстресових реакцій.

Гіпотеза дослідження: стать військовослужбовця в умо-
вах війни (хронічного стресового фону) ймовірно корелює 
з  ступенем реакції на  стрес та  вектором прояву стресо-
вого ураження (тілесного, чи  психічного). Стать війсь-
ковослужбовця в умовах війни ймовірно корелює з різними 
варіантами амортизації психічного напруження та  має 
різний психічний та психопатологічний вихід. А звідси — 
мішені соматичні та психологічні мають бути різними.

Для досягнення цієї мети, для оцінення впливу стресу 
на військовослужбовців ми провели польові дослідження 
в  зоні, максимально наближеної до  стресового чинника 
(зона АТО) та використали опитувальник щодо симптомів 
посттравматичного стресового розладу “PTSD Checklist”, 
перекладений та  адаптований співробітниками кафедри 
психосоматичної медицини і психотерапії Національного 
медичного університету ім. О. О. Богомольця (Київ, Україна) 
з дозволу розробників цієї шкали — Національного центру 
з ПТСР США “National Center for PTSD”. Також для оцінення 
емоційного стану використовували Госпітальну шкалу 
для  оцінки тривоги та  депресії. Обстежувані в  сліпому 
ва ріан ті вибору проходили клінічне інтерв’ю. Всі  етичні 
вимоги були дотримані. Анкетування було анонімним. 
У дослідження були включені військовослужбовці, які про-
ходять службу в  зоні війни на  Сході України (АТО), тобто 
беруть реальну участь у бойових діях — від кількох годин 
до кількох днів до обстеження.

Загалом за допомогою цих методик було обстежено біля 
110 осіб. На цей момент нами були отримані та оброблені 
перші результати обстеження.

У процесі аналізу ми виявили високі показники за шка-
лою PTSD Checklist. Середня сума балів склала для жінок 
35,29 (95 % ДІ 7,88—62,69) та 23,00 (95 % ДІ 8,88—37,12) — 

для  чоловіків, при відсутності статистично достовірної 
різниці між ними (р  =  0,324). Мінімальна та  максимальна 
можлива сума балів за цією шкалою складає 0 та 80 балів, 
а  показники понад 20  балів свідчать про можливість на-
явності клінічно значимих симптомів ПТСР. Що стосується 
Госпітальної шкали тривоги та депресії, чоловіки та жінки на-
бирали в середньому понад 8,86 (95 % ДІ 4,64—13,08) бали 
щодо тривоги та більше 10,14 (95 % ДІ 3,49—16,80) — щодо 
депресії. У  жінок рівень тривоги був достовірно вищим. 
Для порівняння — 8 або більше балів за субшкалою тривоги 
або депресії вважають пограничним рівнем. Це теж доволі 
високі показники як для потенційно психічно здорової по-
пуляції. Окрім того була виявлена сильна пряма кореляція 
між симптомами тривоги та  ПТСР (коефіцієнт кореляції 
Пірсона r = 0,866; р < 0,001). Протекторний вплив на симпто-
ми тривоги чинив рівень освіти, в осіб із вищою освітою ви-
раженість цих симптомів була меншою, ніж у осіб без вищої 
освіти (коефіцієнт кореляції Спірмана r = –0,592; p = 0,020).

Серед військових, які проходять службу в  зоні АТО, 
спостерігається високий рівень симптомів відреагування 
на  стрес у  вигляді окремих симптомів посттравматичних 
стресових станів та субклінічної тривоги, що свідчить про 
необхідність проведення профілактичних психологічних 
консультацій під час військової служби та скринінгу на на-
явність ПТСР після демобілізації.

Водночас виражена гендерна різниця в реакції на стрес 
проявляється у  вигляді частішої психічної симптоматики 
у  чоловіків у  варіанті відкритого та  усвідомленого пере-
живання на противагу соматизованої симптоматики у жінок 
з неусвідомленими проективними тілесними реакціями, які 
не проявляються на рівні психічної симптоматики. По суті, 
ймовірно, у жінок-військовослужбовців, при їх зовнішньо 
відкритій емоційності та схильності до переживань, частіше 
формуються неусвідомлені психосоматичні проблеми, які 
в першу чергу належать до репродуктивної функції.

Враховуючи протекторний вплив освіченості на симпто-
ми тривоги, ефективним як профілактика може бути психо-
освіта військових щодо посттравматичних стресових станів. 
При цьому жінки-військовослужбовці виявляють більшу чут-
ливість до стресу і виявляють ознаки стресового напруження 
з більшою ймовірністю формування постстресової відповіді 
у вигляді феноменів тривоги, депресії та ПТСР у вигляді сома-
тичних порушень та проявів окремими симптомами.

Робота не  є  завершеною, далі заплановано вив чення 
катамнезу обстежуваних та кінцеве оцінення ефективності 
опитувальника щодо симптомів посттравматичного стресо-
вого розладу “PTSD Checklist” в реаліях України, з можливою 
його рекомендацією до широкого застосування.
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Валідизація «Шкали оцінки якості життя»**

Хронічний стрес змінює якість життя людини. Інко ли — 
докорінно. І  ці  механізми змін стосуються як  зменшення 
амортизаційних можливостей, так і більш глобально — змі-
нюють особистість людини. Тема розуміння значення якості 
життя перекликається з іншим поняттям — невтрачені роки 
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